

中小学如何上好“升级版”的劳动课?

存在缺乏任课老师、活动场地有限等困难

本报记者 张翼
本报通讯员 李佳 庄静 陈晓燕

今年4月,国家教育部印发《义务教育课程方案》并发布《义务教育劳动课程标准(2022年版)》。从秋季学期开始,劳动课和语文、数学等学科一样,正式成为中小学的一门独立课程。连日来,记者走访了市区部分中小学,发现虽然劳动课的课程获得“转正”,学校的课程设置也达到标准,但如何开展相应的后续工作,仍然显得任重道远。

记者在我市部分中小学新学期的课表上看到,各校每周都排出了一节独立的劳动课。按照新课程标准的要求,各家中小学也根据自身的实

际情况,开展了不同形式和内容的劳动课。

新学期报到当天,镇江市京口中学就开展了学生的劳动课:校园内除草、制作工艺品等。同样,学府路小学、香江花城小学等也通过让学生打扫校园、种植蔬菜和花卉的方式,来进行劳动技能的锻炼;江科大附小以蚕文化为劳动校本课程,编写了劳动校本教材——《小创客探秘蚕宝宝》,根据不同年级,制订不同的劳动学习计划;在丹阳市折柳中心小学,学校专门开辟了“青青柳园”种植园,另外把教室和校园的一部分区域分给班级作为保洁区,设置劳动岗位。

但是,对于劳动课成为独立课程,不少家长表现出了自己的担忧。

市民刘女士的儿子今年初二,她表示,“在我的学生时代,劳动课基本就是开学后去操场除草,放假前擦玻璃,没有什么太多内容。现在虽然劳动课成为独立课程,但是不知道能不能形成系统的教学方式和内容,我很担心最终流于形式,并且形式单一,变成机械的‘打扫卫生课’。”

记者在采访中了解到,虽然课程独立,但各校在开展劳动课时,仍面临不同程度的实际困难。由于大学里没有开设劳动教育专业,因此没有与劳动课程相对应的老师。目前,各校的劳动课老师基本都是由另外学科的老师兼任。不少学校的有关负责人表示,随着劳动课设置独立课程,劳动课任课老师短缺这一问题势必会逐渐出现。

此外,缺乏劳动课的活动场地,也是大批学校出现的困难。采访中,不少学校反映由于经费、校园规模等问题,并没有专门的劳动教室,因此烹饪、家电维修等项目的学习,只能限于口头讲授,不能现场指导学生操作。即使布置学生回家实践,效果也远达不到预期。不仅如此,即使具备相关条件,如果进行烹饪、家电维修等劳动课项目的现场练习,其间存在的安全隐患也是不少学校比较担心的问题。

目前,虽然劳动课已正式成为独立课程,但如何有效落地,解决好劳动课的软硬件问题,让其真正达到教育目的,仍将是社会各界关注的热点。

市土地学会第三届一次会员代表大会召开

本报讯(傅琰 朱美娜)近日,镇江市土地学会第三届一次会员代表大会召开。

会议听取并通过了市土地学会第二届理事会工作报告、财务工作报告、监事工作报告,审议通过了《镇江市土地学会财务管理及会费收取使用管理办法》(草案)等内部规章制度,无记名投票通过会费标准。

会议选举产生了镇江市土地学会第三届理事会39名理事和3名监事。经新一届理事会投票选举,市

自然资源和规划局党委书记、局长兼市林业局局长、一级调研员陈跃生当选为市第三届土地学会理事长,党委委员、副局长张朝晖等8人当选为副理事长。

新当选的理事长陈跃生表示,市土地学会是自然资源科技工作者联系广大群众和用地主体的桥梁纽带,更是推动自然资源事业创新发展不可或缺的重要载体和力量。将努力把学会建成具有活力、充满动力、更有合力的学术团体,为镇江高质量发展作出更大贡献。

“高光”背后,养护高手这样“炼”成

本报记者 朱浩
本报通讯员 沈祖荣 渠亚楠

水准测量项目提前7分钟完成;修补坑槽项目提前10分钟完成……在刚刚结束的2022年市公路养护工职业技能竞赛中,邵鑫以93.67的高分荣获个人第一,展示属于他的“高光”时刻。他代表的句容市交通运输局参赛队也以高分强势夺冠。

邵鑫在句容市昌达公路养护工程有限公司工作6年多,此次参加全市性比赛,对自己充满信心。从缺乏经验到荣获第一,背后是邵鑫无数次辛苦付出。他曾因缺乏比赛经验、体能不足及固化思维模式影响等因素没能取得理想成绩,学习没有捷径可走,只有反复的训练,不断地努力,才能成为自己想要的样子。他利用碎片时间编写

了一套可随身携带的理论口袋书,加倍努力投入到实操项目训练。经过反复的学习训练,最终他的理论和实操水平不断攀升。

“别人能做到的,我也可以,还要做到更好。”邵鑫的一番话道出了广大公路职工的心声。此次公路养护工职业技能竞赛共有来自全市5支代表队的40名选手参加。

市公路事业发展中心主任王宁介绍,市交通公路部门高度重视队伍建设,常年组织专项职业技能培训,经常性开展公路养护技能竞赛,为公路养护工搭建技能展示、展才华、亮风采的舞台。“正是如此,公路养护技术人员练就了一身过硬的本领,不论是坑槽修补还是路面开缝,亦或是精准测量,选手们均在比赛中稳定发挥,表现出了较高的专业水准和精益求精的工匠精神。”

灯泡上切钢丝、液压剪夹酒瓶 “超燃”现场,看“蓝朋友”大显身手

本报讯(记者 单杉 通讯员 吴晨昊)在灯泡上切钢丝灯泡不能碎,液压剪剪夹酒瓶还要保持酒瓶完好……这一切听起来是不是不可能实现?在2022年全市消防职业技能竞赛的“超燃”现场,参赛选手们大显身手,完成了一系列“不可能完成”的任务。

日前,2022年全市消防职业技能竞赛在镇江消防支队和镇江创业大学同时举行,来自全市7个代表队的41名参赛选手参加比赛。

今年消防系统首次纳入市总工会职业技能大赛的范围,竞赛采取理论与实践相结合的方式进行,参赛选手为消防救援人员、政府专职队员及社会消防从业人员,全方位展示我市消防从业人员的职业技能。

赛场上,参赛选手们火力全开。在室内消防设施操作环节,参赛选手们严谨细致,按照考官的要

求娴熟操作消防设施系统应对火情,对损坏的消防设施进行检修更换;在建筑火灾内攻灭火环节,选手接水带、破拆门、奋力攀爬、灭火源……整套动作一气呵成。随后的攻坚技巧环节,参赛选手们顺着绳索攀岩,用切割机切悬在灯泡上的钢丝绳,用液压剪剪夹酒瓶和乒乓球……这些操作充分展示了消防救援人员的胆大心细。

“希望这个竞赛,一方面提升社会消防从业人员早发现、早控制、早消灭火情的能力,也进一步增强火灾救援作战队伍灭火救援、救人、控火、灭火的能力。”市消防救援支队一级督导员张俊如是说。

竞赛组织者表示,实操场景的设置和平时救援情景基本一致,通过体能、操作、理论测试等多方面竞赛,充分展现了消防从业人员的日常训练成果与良好的精神面貌。

军休一所发放首批退役军人优待证

本报讯(记者 景泊 通讯员 陆静宜)“别看这只是一张小小的卡片,它承载着党和政府对我们退役军人的深情厚爱,更是我们荣誉的象征。”市军休一所军休干部何大荣在优待证发放现场感慨地说。日前,市军休一所举行了首批优待证发放仪式,军休干部王立栋在接过优待证的那一刻,激动地敬了一个军礼,并和手中卡片合影,留下了值得纪念的瞬间。

自我市退役军人及其他优抚对象优待证申领发放工作全面开展以来,市军休一所始终秉持着“热情、亲情、真

情”的“三情”服务理念,为军休干部做好优待证申领发放“一站式”服务。

为了高效推动优待证申领发放工作,帮助军休干部方便快捷地领取和使用优待证,军休一所提前与工商银行网点进行沟通对接,工作人员全面了解优待证的发放流程,认真学习培训手册,主动参与资料收集和发放测试等工作。针对军休干部对手机银行、微信等手机App不熟悉不擅长的情况,该所工作人员专门与银行相关人员对接,在保证军休干部享受全、享受好优待服务的前提下,精简流程,优化操作。

宜城街道举办尊师重教主题活动

本报讯(鲍明成 王俊 朱秋霞)为弘扬和传承优秀传统文化,营造尊师重教、崇德向善的节日氛围,丹徒区宜城街道社区教育中心教师节前,联合崇文社区在瑞泰城市花园小区举办了“浓浓尊师意 款款中秋情”主题活动,向社区辛勤耕耘、无私奉献的教师节送上节日的问候与祝福。

活动中,主办方对老师们在工作岗位上兢兢业业的付出表示感谢,期待广大教师能利用自身的优势加入社区志愿者队伍中,为社区的文化建设添砖加瓦。“草根”演员们表演了腰鼓《爱我中华》、男女生对唱《十五的月亮》、非洲鼓+舞蹈《站在草原望北京》等18个精彩节目,以表达社区居民对教师的敬意。



9月15日,丁卯街道德盛社区联合丁卯街道为民服务中心、镇江吾悦广场共同举办了“营造优良创业环境 激发全民创业活力”主题创业就业政策宣传活动,通过优质服务激发全社会创新创业活力。孙雅文 马镇丹 摄影报道

后续报道

米山雅居门前菜地被清除

本报讯(景泊)9月8日,本报报道了地处市区米山雅居小区门口的一处20多米长的人行道绿化带,全部被周边居民“开垦”成菜地的情况。9月14日,记者从象山街道红旗社区获悉,菜地已经被清理了。

“我们用了两天的时间,协同城管人员把这里菜地全部清理。”当天上午,记者再次来到现场看到,原先整个绿化带一垄一垄的蔬菜已经被清除,只留下光秃秃的土地,在绿化带中心一个变电箱上还有一张红旗社区张贴的“禁止毁绿种菜”的告示。

红旗社区相关工作人员告诉记者,在这片绿化带“毁绿种菜”的并不是小区里面的居民,而是小区周边的居民。“他们很多以前都是当地的农民,有些习惯还没有转换过来。”接下来,社区将会加强这里的监管,并上报上级部门,尽快将这里恢复绿化。

关于更换公章的声明

“镇江市产品质量监督检验中心业务专用章”印章使用年限长,磨损严重。根据印章使用的相关规定,现决定启用新印章,原印章同时废止。

镇江市产品质量监督检验中心
2022年9月16日



3D打印技术助力截骨重塑,老人得以拉齐“长短腿”

本报讯(杨冷 杨吉玲)今年62岁的张女士,幼年因病致右下肢残疾,至此,行走的“重任”全部落于左腿。由于常年负重过多,张女士的左腿出现畸形,导致膝关节严重磨损,无法正常行走,长度甚至还比右腿短了2厘米。日前,在中西结合医院,医生借助3D打印技术,帮助张女士截骨重塑关节力线,解决了多年的病痛。

张女士3岁时不幸患上脊柱结核,由于病灶对神经的压迫情况严重,即便当时接受了手术,但仍留下了右下肢残疾的遗憾。随着张女士年事渐增,担负其行走功能的左腿越发“不堪重负”,每次迈步,左膝盖都钻心的疼。实在无法忍受疼痛,她来到市中西结合医院骨科就诊。

经过详细的体格检查和影像学检查,骨科主任柯荣军发现张女士的左大腿骨严重内翻畸形,变形的腿骨致使关节力线脱离正常位置,继

而加重膝关节内侧磨损,这是导致张女士左膝盖疼痛的主因。想要解决疼痛,做到两腿齐平、恢复正常行走功能,“打断”畸形的骨头后重新拼接,才是正解。

为了帮助患者实现正常行走的愿望,在确保手术安全的前提下,柯荣军认为,前沿的3D打印技术最为合适。作为在全市率先将3D打印技术运用于临床医学诊疗的专家,柯荣军对此次截骨重塑手术(DFO)信心满满。

张女士的双腿CT扫描数据出来后,不到一天,骨科团队就通过建模,为她建好与其左侧大腿骨一模一样的3D模型。随后,团队成员在3D模型上模拟手术,设计出多种截骨手术方案,并根据预设方案不断模拟、反复验证,最终备好合适的固定钢板。

8月15日,柯荣军率骨科团队为张女士开展DFO手术。术中影像显示,张女士的左侧关节力线恢

复,术后双下肢等长。

柯荣军介绍,目前在骨科,3D打印技术主要应用于制作实体模型、手术导向板、假体及内置物。术前,医生可以根据3D打印出的全真模型进行手术入路的精准定位,合理规划手术方案,对骨盆骨折、严重畸形等复杂手术具有非常实用的意义。

市中西医结合医院骨科借助3D打印技术,为老人解决病痛烦恼,其实也是该院着力提升整体技术服务水平,惠及更多老年人的一个缩影。市中西医结合医院党委副书记、副院长陶纲表示,自去年挂柱市老年病医院以来,该院以满足老年人多方位、多层次的健康需求为导向,努力打造老年健康特色服务体系,提供供需适配的特色服务,为老年人营造一个舒适、安全、便捷的就医环境,同时,也为市卫建系统“助您健康 老有‘医’靠”品牌建设注入更多力量。

遗失

欢迎刊登
遗失、声明、公告、特约刊登等各类信息
电话:85010151
地址:市山东路4号镇江日报社二楼
广告中心营业厅

镇江市城市长效管理2022年8月份考评结果

一、区党委(党工委)和政府(管委会)考评情况

序号	被考评单位	综合得分	考评等次
1	京口区	85.46	良好
2	润州区	85.87	良好
3	丹徒区	83.29	良好
4	镇江新区	84.37	良好
5	镇江高新区	83.77	良好

二、市有关职能部门和责任单位第一类考评情况

序号	被考评单位	综合得分	考评等次
1	市住建局	94.71	优秀
2	市公安局	89.47	良好
3	市城管局	95.08	优秀
4	市交通运输局	94.15	优秀
5	市水利局	95.80	优秀
6	市生态环境局	80.56	良好
7	市市场监督管理局	95.10	优秀
8	市卫生健康委	87.60	良好
9	镇江城建产业集团	88.47	良好
10	镇江交通产业集团	93.96	优秀
11	镇江文旅产业集团	94.03	优秀
12	镇江文广集团	90.67	优秀

三、市有关职能部门和责任单位第二类考评情况

序号	被考评单位	综合得分	考评等次
1	市民政局	95.00	优秀
2	市文化广电和旅游局	94.04	优秀
3	市自然资源和规划局	73.32	合格
4	镇江国控产业集团	95.00	优秀
5	镇江报业传媒集团	80.42	良好
6	镇江邮政公司	95.00	优秀
7	镇江供电公司	97.97	优秀
8	电信镇江分公司	76.05	合格
9	移动镇江分公司	96.65	优秀
10	联通镇江分公司	83.97	良好

四、市区街道一级网格化管理牵头责任单位考评情况

序号	区	街道(含辖区部门)	综合得分	考评等次
1	京口区	健康路街道	87.09	良好
2		大市口街道	88.61	良好
3		四牌楼街道	87.74	良好
4		正阳楼街道	90.02	优秀
5		象山街道	84.25	良好
6		康壁街道	89.80	良好
7	润州区	京口经开区	86.35	良好
8		宝塔路街道	85.57	良好
9		和平路街道	81.53	良好
10		金山街道	89.83	良好
11		七里甸街道	90.27	优秀
12		官塘桥街道	88.47	良好
13	韦岗街道	90.83	优秀	
14	南山街道	89.27	良好	
15	丹徒区	宜城街道	82.68	良好
16		高资街道	84.92	良好
17		丁卯街道	83.78	良好
18		镇江新区	85.89	良好
19		镇江高新区	83.37	良好
20		蒋乔街道	83.37	良好

镇江市京口区人民法院网上拍卖公告

江苏省镇江市京口区人民法院将在镇江市京口区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台(网址:https://sf.taobao.com/0511/02,户名:镇江市京口区人民法院)进行公开拍卖活动,现公告如下:

- 一、拍卖标的:
1.镇江市禹山路303号智汇科技中心22幢101室、201室、301室、401室不动产,建筑物权益状况详见附件《评估报告》。评估价值:2020.5700万元。起拍价:1414.3990万元,保证金:140万元,增价幅度:7万元。
- 2.镇江市禹山路303号智汇科技中心25幢101室、201室、202室、

- 203室、204室、205室、301室、302室、303室、304室、305室、401室不动产,建筑物权益状况详见附件《评估报告》。评估价值:1890.4900万元。起拍价:1323.3430万元,保证金:130万元,增价幅度:6万元。
- 3.镇江市恒花苑9幢第5层504室不动产,不动产权证号:90068953,所在层数/总层数:5/7,记载建筑面积:87.93平方米。网络询价价值:59.1080万元。起拍价:41.3756万元,保证金:4万元,增价幅度:0.4万元。

- 14:30-17:30。
- 三、拍卖时间:1号、2号、3号拍品2022年10月17日10时起至2022年10月18日10时止进行拍卖,(延时的除外,详见各拍品公告)。根据法律规定,法院有权在拍卖开始前、拍卖过程中,中止拍卖、撤回拍卖。
- 四、优先购买权人参加竞买,应于开拍前一周向拍卖法院提交有效证明。
- 五、竞拍前竞买人应支付支付宝账户中应有足够的余额支付拍卖保证金。详细公告点击淘宝网镇江市京口区人民法院司法拍卖网络平台(网址:https://sf.taobao.com/0511/02,户名:镇江市京口区人民法院)查阅。咨询电话:0511-85319368(蒋)。